% Stadt Biel
Ville de Bienne

Beantwortung

der dringlichen Interpellation 20140261, Leonhard Cadetg und Peter Bohnenblust (FDP),
«Kann der Sozialhilfedirektor handeln?»

In der dringlichen Interpellation zeigen sich die Interpellanten besorgt dartber, dass es so
aussehe, als wirde der Direktor der Direktion Soziales und Sicherheit durch den Gesamt-
gemeinderat nicht unterstitzt bei der Umsetzung von Massnahmen zur Beeinflussung der
Sozialhilfequote bzw. solche Massnahmen wirden hintertrieben.

Allgemeine Bemerkungen

Im August 2013 ist die von der Abteilung Soziales vorbereitete Organisationsentwicklung
durch den Gemeinderat genehmigt worden und wird seitdem schrittweise umgesetzt. Neben
dem Abbau von Schnittstellen besteht ein wesentlicher Schwerpunkt dieser Organisations-
entwicklung in der (personellen) Verstarkung des Intake. Damit soll der verschiedenen Orts
gemachten Erfahrung Rechnung getragen werden, dass die ersten 6 Monate seit Anmeldung
beim Sozialdienst fur den Erfolg einer Ablésung von entscheidender Bedeutung sind. Mit
anderen Worten, wenn in den ersten 6 Monaten eine erfolgreiche Ablésung bzw. wirtschaftli-
che Integration nicht erreicht werden kann, wird dies zu einem spateren Zeitpunkt wesentlich
schwieriger fallen.

Zusatzlich zu diesem Projekt lauft praktisch seit 2012 das Projekt ,, Trends brechen®, welches
unter anderem zum Ziel hat, den in Biel durch den anhaltenden Anstieg der Sozialhilfequote
und der Stabilisierung dieser Quote auf sehr hohem Niveau gefahrdeten sozialen Zusam-
menhalt durch methodische Fokussierungen der Arbeit des Sozialdienstes und Verbesse-
rung der Integrationschancen der Sozialhilfebeziehenden zu starken. Das Projekt ,Trends
brechen” beinhaltet dabei die drei Teilprojekte ,Leistung gegen Leistung”, ,Autonomie” und
.Bildung*.

Weiter sind im Jahr 2013 zusammen mit dem Kanton und anderen stadtischen Direktionen
die Ecoplan-Studie sowie dazugehdrige Massnahmen erarbeitet und beschlossen worden.
Ab dem Jahr 2014 werden die verschiedenen Massnahmen schrittweise umgesetzt.

Beantwortung der Frage

1. Welche konkreten Anordnungen von Gemeinderat Feurer sind von der Abteilungs-
leiterin Soziales seit Erscheinen des Ecoplan-Berichtes nicht ausgefihrt worden?

Es sind keine konkreten Anordnungen, welche in direktem Zusammenhang mit Mass-
nahmen des Ecoplan-Berichtes oder der Senkung der Sozialhilfequote stehen, von der
Abteilungsleiterin nicht ausgefiihrt worden. Es ist jedoch hinlanglich bekannt, dass die
Zusammenarbeit belastet war, was den Auftragsvollzug generell behindert hat.
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2. Welche konkreten Massnahmen zur Senkung der Sozialhilfequote in der Stadt Biel,
die Gemeinderat Feurer im genannten Zeitraum beantragt hat, sind von diesem ab-
gelehnt worden?

Keine. Zurzeit sind verschiedene Projekte, welche in konkrete Massnahmen muinden sol-
len, bei der DSS in Bearbeitung. Die von den Interpellanten angesprochene Thematik
bzgl. Senkung der durch den Sozialdienst zu bezahlenden Mieten unter den Durchschnitt
der Marktmieten bildet Gegenstand einer regionalen Arbeitsgruppe. Aus Sicht des Ge-
meinderates ist es wichtig, allfallige Massnahmen regional abzustitzen, um eine eigentli-
che ,Armenjagd” zu vermeiden.

Die personalrechtlichen Rahmenbedingungen lassen eine eigentliche wie anscheinend
von den Interpellanten angedachte Anreizstruktur heute nicht zu.

Vorliegend ist aus Sicht des Gemeinderates jedoch darauf hinzuweisen, dass mit den
erwahnten laufenden Reorganisationsprojekten, der Umsetzung der Ecoplanmassnah-
men, der Reorganisation FAI sowie weiteren geplanten Massnahmen die Abteilung Sozi-
ales bereits sehr stark belastet ist/wird. Um den langfristigen Erfolg der Arbeit dieser Ab-
teilung zu garantieren, kann die Belastung nicht tlbermassen ausgedehnt werden.

3. Hat er konkret den Ausstieg aus den SKOS-Richtlinien gefordert, weil er der Mei-
nung ist, dass 15 % Kirzung der Sozialhilfe fur Arbeitsunwillige schmerzlos sei?

Gemass Sozialhilfeverordnung Art. 8 bilden zur Umsetzung der wirtschaftlichen Hilfe ge-
mass Art. 30 ff des Sozialhilfegesetzes die SKOS-Richtlinien den verbindlichen Rahmen.
Die Stadt Biel kann somit nicht durch einen Ausstieg aus der SKOS die Anwendung der
erwahnten Richtlinien eigenstandig steuern. Der Gemeinderat hat im Ubrigen bereits im
Jahr 2013 anlasslich einer entsprechenden Interpellation von Frau Stadtratin S. Schnei-
der die Moglichkeit des Austritts aus dem Verein SKOS gepriift und aus den erwéhnten
Grinden als nicht zielfiihrend beurteilt. Die Interpellantin zeigte sich von der Antwort des
Gemeinderates befriedigt. Allerdings prift der Gemeinderat im Rahmen der nachhaltigen
Haushaltssanierung auch Massnahmen zur Einflussnahme auf kantonaler Ebene mit
dem Ziel, die gesetzlichen Rahmenbedingungen anzupassen. Dazu gehért unter ande-
rem auch die Uberpriifung der Sanktionsmoglichkeiten bzw. Erhdhung des Spielraums
seitens der Sozialdienste.

4. Welche Massnahmen hat der Gemeinderat ergriffen?

Der Gemeinderat behandelt an seinen Sitzungen regelmassig Geschafte und Massnah-
men, welche die Attraktivierung der Stadt und damit die Veranderung der Bevélkerungs-
struktur zum Ziel haben, was zu einer relativen Veranderung der Sozialhilfequote flihren
soll. Im engeren Sinne hat der Gemeinderat folgende Massnahmen beschlossen:

Ausbau des aufsuchenden Programms ,schrittweise”
Umstellung der Mietzinszahlungen
Ecoplanmassnahmen und Controlling
Organisationsentwicklung Abteilung Soziales
Erhéhung Personalbestand Abteilung Soziales
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5.

Ist der Gemeinderat zufrieden mit den bisher ergriffenen Massnahmen zur Be-
kampfung der Sozialhilfequote und der Geschwindigkeit der Umsetzung? Hat er
beispielsweise eine klare Vorstellung, wie die durchschnittlichen Mieten der Sozi-
alhilfeempfanger/innen unter den Durchschnitt des Mietzinsspiegels gebracht wer-
den kénnen?

Der Gemeinderat ist grundsatzlich davon Uberzeugt, dass sich die Stadt mit den erwéhn-
ten beschlossenen Projekten und Massnahmen sowie den weiteren in Vorbereitung be-
findlichen Schritte auf dem richtigen Weg befindet. Selbstverstandlich ist er jedoch be-
sorgt Uber die anhaltend hohe Sozialhilfequote und wiinscht sich eine schnellere Umset-
zung. Dabei missen allerdings sowohl Anzahl wie auch Geschwindigkeit der Massnah-
men auf die vorhandenen personellen und finanziellen Ressourcen abgestimmt werden
(s. auch Antwort zu Frage 2).

Koénnten diese Massnahmen schneller umgesetzt werden? Falls ja, wer/was ver-
hindert dies?

s. Antwort Frage 5. Erganzend zu den Ausflihrungen unter Frage 5 ist hier darauf hinzu-
weisen, dass in der Abteilung Soziales im Moment ein weiteres Projekt lauft, welches
nebst verschiedenen organisatorischen Fragen auch darlegen soll, ob und wenn ja mit
welchem Nutzen an sich durch den Kanton mittels Pauschalen finanzierte Stellen ge-
schaffen werden sollen (siehe dazu auch Antwort 2, letzter Abschnitt).

Hat die zustandige Direktion, bzw. der Gemeinderat gestutzt auf die in der ecoplan
Studie aufgelisteten Handlungsfelder eine Umsetzungsplanung erarbeitet und
durchgefiihrt? Falls nein, warum nicht?

Eine entsprechende Planung ist durch die DSS erstellt worden, aufgeteilt nach Mass-
nahme, Ziel, Stand, Zustéandigkeit, Kontroll-/Erledigungsdatum. Der Gemeinderat hat so-
dann die DSS beauftragt, regelmassig tber den Stand der Umsetzung zu berichten. Fol-
gende Massnahmen sind bereits umgesetzt worden:

e Etablierung Sozialfirma

e Erhohung Programmpléatze in BIAS-Programmen aufgrund der durch den Kanton
angepassten Mittel
Bereitstellung Abklarungsarbeitsplatze
Prix Engagement = Anhebung Ausbaustandard Wohnungsmarkt
Umstellung Mietzinszahlungen
Aufhebung 2 Asylbewerberunterkiinfte in Zivilschutzunterkiinften
Installation Sozialinspektorat

Hat der Gemeinderat seinen Handlungsspielraum ausgenutzt?

Mit dieser Frage sprechen die Interpellanten offenbar den sehr engen formellen Hand-
lungsspielraum an. Der Gemeinderat verfigt Uber keine Hinweise, dass grundsatzlich
und systematisch der vorhandene Handlungsspielraum nicht ausgenutzt wirde. Gegen-
wartig laufen im Auftrag der DSS verschiedene Abklarungen in der Abteilung, welche al-
lenfalls Handlungsfelder des Gemeinderates zum Treffen von weiteren Massnahmen
aufzeigen konnen. Daruber hinaus und ergéanzend zu den Ausfihrungen bei den voraus-
gegangenen Fragen prift der Gemeinderat im Rahmen der nachhaltigen Haushaltsanie-
rung auch verschiedene Massnahmen zur Einflussnahme auf kantonaler Ebene, welche
alle auf eine Veranderung der formellen Rahmenbedingungen zielen. Die Resultate die-
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ser Uberlegungen werden dem Stadtrat bei Behandlung der nachhaltigen Haushaltsanie-
rung im April 2015 zur Stellungnahme vorgelegt.

9. Glaubt er, dass so rasch als mdglich mit dem Ziel auf schnelle und nachhaltige
Wirkung agiert wird? Falls nicht, wer kdnnte solche Massnahmen ergreifen?
Der Gemeinderat unterstitzt die Strategie der DSS, das Prinzip von ,Fordern und For-
dern* umzusetzen, welches unter anderem von Sozialhilfebeziehenden Eigenverantwor-
tung und einen selbstandigen Beitrag zur Reduktion der wirtschaftlichen Abhéngigkeit
einfordert. Dartber hinaus ist es wichtig, darauf hinzuweisen, dass die Reduktion der So-
zialhilfequote keinesfalls nur auf die Arbeit des Sozialdienstes bzw. Tatigkeit der DSS
beschrankt werden kann. Namentlich der Sozialdienst kommt erst am Schluss zum tra-
gen, dann namlich, wenn die bedurftige Person ihre Notlage nicht selbst oder nicht recht-
zeitig aus eigenen Mitteln, aus Mitteln von leistungspflichtigen Dritten (Sozialversicherun-
gen, Verwandte etc.) oder aus freiwillig geleisteten Mitteln von Dritten beheben kann.
Massnahmen, welche langfristig zur Veranderung der Sozialhilfequote fiihren, sind des-
halb in verschiedenen Direktionen zu ergreifen. Der Gemeinderat ist der Meinung, dass
im Rahmen der vorhandenen Moglichkeiten und Ressourcen adaquat agiert wird. Selbst-
verstandlich sind die verschiedenen Massnahmen Gegenstand von regelméassigen Dis-
kussionen im Gemeinderat. Dartber hinaus handelt es sich um eine gesamtgesellschaft-
liche Wirkungsdebatte, in welche auch externe Partner (z.B. Wirtschaft, Kanton etc.) in-
volviert sind.

Biel, 19. November 2014

Namens des Gemeinderates

Der Stadtprasident: Die Stadtschreiberin:
Erich Fehr Barbara Labbé
Beilage:

e dringliche Interpellation 20140261
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Kann der Soznalhllfedlrektor handeln?

‘Der Gememderat wird aufgefordert die folgenden Fragen zur Senkung der Sozxalhilfequote und zurVerhlnderung

des Handelns des zusténdigen Gemeinderates bzw, des Gememderats zu beantworten

1. Welche konkreten Anordnungen von Gemeindefat Feurer sind von der Abtexlungslexterm Soziales sext |
A “ dem Erscheinen des Ecoplan-Berichtes nicht ausgefthrt worden? ‘
2. Welche konkreten Massnahmen zur Senkung der Sozialhilfequote in der Stadt Blel die Gemeinderat
Feursr dem Gemelinderat Im genannten Zeitraum beantragt hat, sind von diesem abgelehnt worden?
Was hat er belsplelsweise konkret vorgeschlagen, damit die durchschnittiichen Mieten der
- Sozlalhilfeempfénger/innen unter den Durchsctinitt des Mietzinssplegels gebracht werden kénnen (Analyse
und Massnahmen beztiglich Sozialhilfe in der Stadt Biel-Bienng; ecoplan; 2013, S 45-46)? .
Oder: Welche konkreten zusétzliohe Anrelze hat er fur die Mitarbelter/innen setzen wollen, damit der
Abschluss von Dossxers und damit die Senkung der vergleichswelse sehr langen Bezugsdauer motlvieﬁc
: wird? .
‘3. Haterkonkret den Ausstieg aus.den SKOS- Rlchtlmlen gefordert, we[! er der Memung ist, dass 16%
' Kurzung der Sozialhilfe fur Arbeltsunwillige 'schmerzlos sel (SonntagsBlick vom 31,08, 14)?
Welche Massnahmen hat der Gemeinderat ergrifien? -+
Ist der Gemelnderat zufrieden mit den bisher ergriffenen Massnahmen zur Bekampfung der
Sozjalhilfequote und der-Geschwindigkeit der Umsetzung? o
‘Hat er beispielsweise elne klare Vorstellung, wie die durchschnittiichen Mieten der
) SoZlalhnfeempfanger/m hen unter den Durchschnitt des Mietzinssplegels gebracht werden kdhnen? .
6. Kénnten diese Massnahmen schneller umgesetzt werden? Falls | Ja, werlwas verhindert dies? -
7. Hatdie zustandige Direktion, bzw. der Gemeinderat gestiitzt auf die inder Studle ecoplan aufgelisteten
" Handlungsfelder eine Umsetzungsplanung erarbeitet und-durchgefhit? Falls neln, warum nicht?
Hat'der Gemeinderat seinen Handlungsspielraum ausgentifzt?
8. Glaubt er, dass so rasch als mdglich mit dem Ziel auf schnelle und nachhaltige erkung aglert wird? Falls

"nicht; Wer’ konnte welche Massnahmen ergrelfen? 5 ‘ . F N
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Begrundung : : : ‘ : '
Die Entwwklung der Soz;alhllfequote in der ganzen Region alarmiert dle Bevolkerung. Der Unmut Uber das Nicht-

Handeln nimmt beéingstigende’ Ausmasse an; der soziale Friede ist nachhaltig gefahrdet Der Ecoplan-Bericht -

direktion/aktuell. assetref/content/dam/documents/nortaI/MedlenmltteilunMdeIQO13/12/2013 12-19-bericht-.
sozialhilfe-biel- de.pdf) zeigt Handlungsfelder, aus denen der verantwortliche Direktor einfach Massnahmen ablelten

- sind. _— ) : . L
Begriindung der Dringlichkeit . o ' " O zur Kenntnis
Der, Stadtrat muss rasch wisseri, was Im Bezug auf die Sozialhilfequote Sache ist, O zur Erledigung

und kommunizieren kann, Trotzdem schelint der Gemeinderat nicht zu handeln. Es sieht also aus, als wlrde der
Sozialhllfedirektor nicht unterstutzt, denn es Ist mit den vorllegenden Daten und Mitteln relativ leicht, akliv zu
werden, Die Fragen zielen.auf die unterschledhohen Aspekte des unverstandlicher] Schlamassels. Der
Gememdera‘c wird gebeten, sie praznse auaemander zu halten und konkret zu beantworten

Die Offentllchkelt hat eln Recht zu erfahren, wenn Masgnahmen zur Senkung der Sozlalhlh‘equote hintertrieben

werden oder eben keine solchén Massnahmen seit dem Ecoplaanerloht vom SOZIalhllfedlrektor beantragt worden .
irek lon Sozjales un SIC erhelt

O zur Stellungnahme bis. . . '
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Leonhard Cadetg, FDPDle Liperalen .. Peter Bohnenblusi FDP.Die Liberalen . A& , &, |






